

# РЕЗОНАНС

ГАЗЕТА  
ВЫХОДИТ  
С 1980 ГОДА



ЦИТАТА НОМЕРА:

Президент убеждён, что уголовно-исполнительная политика должна стимулировать правопослушное поведение осуждённых, в том числе с использованием института помилования.

Наталья Тимакова,  
пресс-секретарь президента

КРАЕВАЯ ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ГАЗЕТА

ПРАЗДНИКИ

## На верность Отчизне

В канун Дня Победы сотрудники УИС приняли Присягу

8 мая в Управлении по конвоированию приняли торжественную присягу молодые сотрудники уголовно-исполнительной системы Забайкалья.

СОТРУДНИКИ вновь принятые на службу в подразделения УИС читинской городской площадки присягнули в верности Родине и Закону.

Напутствовал присягнувших сотрудников заместитель начальника Управления ФСИН по Забайкальскому краю полковник внутренней службы Андрей Александрович Маяков: «Запомните этот солнечный день, который уже стал для вас одним из самых важных моментов в вашей жизни. С этого дня на вас ложится ответственность не только перед собой, но и перед вашими сослуживцами, перед обществом, перед Отчизной.

Поздравляю Вас с наступающим праздником 9 мая!

Желаю вам профессиональных успехов, карьерного роста, семейного счастья и твердости духа. Будьте достойными сотрудниками уголовно-исполнительной системы!»

Соб. инф.



Торжественным маршем проходит Учебный пункт УФСИН

## Учителя школы подарили осуждённым настоящий праздник

9 мая вся наша страна отмечает День Победы. Весь мир празднует с нами этот день. Советская армия победила фашизм. Справедливая, освободительная борьба была завершена в 1945 году. И с первого ее дня до последнего советские люди совершили бессмертные подвиги во имя победы над фашистами — врагами всего человечества.

ВСЕ меньше остается в живых тех, кто сражался за нашу Родину.

Великая Отечественная война 1941-1945 годов была одной из самых жестоких, самых кровопролитных войн, которые только знала Россия. 22 июня 1941 года в 4 часа утра вдоль всей линии западных границ Советского Союза взвились ракеты, загремели залпы артиллерийских орудий. Танки, самолеты со свастикой на крыльях начали бомбить советские города и села.

Так, без объявления войны, гитлеровская Германия напала на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война Советского Союза — 1418 дней и ночей непрерывных сражений.

Мы не должны забывать тех, кто отдал свои жизни за наше будущее. В нашем учреждении учителя школы Колобкова Елена Борисовна и Александрова Наталья Борисовна подготовили и провели праздничное мероприятие, посвященное Дню Победы. Прозвучали песни военных лет, стихи о войне. Осуждённые слушали, затаив дыхание, у многих на глазах наворачивались слёзы. После концерта зрители не хотели расстаться, благодарили учителей, говорили, что Елена Борисовна и Наталья Борисовна подарили им настоящий праздник.

Учителя школы выражают свою благодарность за помощь и содействие заместителю начальника учреждения по воспита-



Учителя школы Е.Б. Колобкова и Н.Б. Александрова, осуждённые И.Шестаков и М.Вардаков

тельной работе Корытину С.В., начальнику воспитательного отдела Дьячкову А.В., начальникам отрядов Гринёву О.Н., Болды-

реву В.Ю., Русакову А.В.

Игорь Шестаков,  
ЛИУ-4, 9 отряд

НОВОСТИ

## Бывшие прокуроры и милиционеры не смогут стать присяжными

ГОСДУМА одобрила законопроект первого чтения об уточнении перечня оснований для исключения граждан из общего и запасного списков кандидатов в присяжные заседатели. Соответствующий документ «О внесении изменений в статью 7 Федерального закона „О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в РФ“» внесли 14 января сенатор Анатолий Лысков и депутаты Н. Д. Ковалев, Т. Н. Москалькова, сегодня в первом чтении его поддержали единогласно 374 депутата, передает корреспондент «Полит.ру» Лев Файнберг.

Законопроектом устанавливается, что бывшие судьи, прокуроры, следователи, дознаватели, адвокаты, нотариусы, милиционеры, наркополицейские, судебные приставы, сотрудники ФСИН, таможенники, частные детективы, а также контрактники не могут становиться присяжными заседателями.

Полит.ру

## ФСИН открыла электронную приёмную

РУКОВОДСТВО Федеральной службы исполнения наказаний России начинает вести онлайн-приемы граждан. Адрес электронной приемной ФСИН России - <http://www.fsin.zakonia.ru>.

С помощью своей электронной приемной ФСИН России планирует освещать правовые аспекты государственной политики в сфере осуществления исполнения наказаний и проводить мониторинг проблем граждан.

Также в рамках электронной приемной, расположенной на ресурсе, руководство ФСИН России запускает онлайн-приемы граждан. Теперь каждый может обратиться напрямую к руководству данного ведомства в режиме онлайн со своими вопросами, жалобами и предложениями.

«эж-ЮРИСТ»

## Ветераны в музее-усадьбе М. Скобелева

ВETERАНЫ Академии ФСИН посетили музей-усадьбу «Мемориальный комплекс М.Д. Скобелева» в селе Заборово Новодеревенского района Рязанской области.

Многие оказались там впервые и были поражены красотой этого места и интереснейшей экскурсией. Также ветераны побывали на могиле генерала Скобелева.

Участники поездки часто встречаются с курсантами и слушателями Академии, и впечатления от посещения усадьбы «белого генерала» способствуют патристическому воспитанию молодого поколения.

7 новостей.ру



# Помилование

## Как написать ходатайство?

### Кто может просить о помиловании?

- В СООТВЕТСТВИИ со ст. 50 Конституции Российской Федерации о помиловании может просить каждый осужденный, то есть лицо, в отношении которого вынесен обвинительный приговор суда. Считается, что с таким ходатайством может обратиться сам осужденный, его родственники или близкие, общественные организации или администрация соответствующего учреждения, где лицо отбывает назначенную ему судом меру наказания. Однако на практике такие ходатайства рассматриваются только в случае, если подано ходатайство от самого осужденного.

### Кто может помиловать осужденного?

- Такое право принадлежит только Президенту Российской Федерации (ст. 89 Конституции Российской Федерации).

Какие решения в отношении осужденного могут быть приняты актом помилования? — Таким актом Президент Российской Федерации может: а) освободить лицо от отбывания оставшейся не отбытой части наказания; б) сократить неотбытое наказание на определенную часть; в) заменить назначенное наказание или неотбытую часть наказания более мягкой мерой наказания (например, заменить смертную казнь лишением свободы на определенный срок); г) снять судимость; д) освободить осужденного от дополнительного наказания, но при условии, что оно еще не исполнено.

Процедура помилования — сложный процесс, в котором задействованы многие участники. В Конституции Российской Федерации упомянуты лишь два участника этой процедуры: осужденный, ходатайствующий о помиловании, и Президент Российской Федерации, обладающий правом решения вопроса об удовлетворении или отклонении такого ходатайства. Решение вопроса о помиловании принимается заочно, без вызова осужденного, на основании его ходатайства, а также изучения документов, его характеризующих. При этом весьма важное значение имеет ходатайство осужденного, так как оно позволяет судить об отношении осужденного к содеянному, чего нет в официальных документах. Поэтому важно соблюдать определенные правила составления ходатайств о помиловании, указывать в них все необходимые сведения, прилагать соответствующие справки или свидетельства.

### Как написать ходатайство?

Ходатайство о помиловании подается осужденным на имя Президента Российской Федерации в письменной форме и представляется им в администрацию исправительного учреждения, которая регистрирует ходатайство о помиловании в специальном журнале в день его подачи.

Администрация исправительного учреждения обязана помочь осужденному сформулировать ходатайство о помиловании или с его согласия пригласить к нему адвоката, либо разъяснить ему малую вероятность удовлетворения ходатайства, если для этого нет оснований. Конечно, если осужденный настаивает, хода-

тайство осужденного с приложением необходимых документов должно быть направлено по назначению, независимо от каких бы то ни было обстоятельств.

Являясь юридическим документом, прошение или ходатайство о помиловании не имеет строго определенной формы, присущей последнему, и представляет собой произвольное изложение осужденным просьбы о помиловании, где обычно описываются обстоятельства, в связи с которыми лицо обращается с указанной просьбой, и обстоятельства совершения преступления в том виде, как они представляются осужденному.

Осужденный излагает свою просьбу произвольно, обычно в форме письма. Он сам решает, что именно нужно написать в прошении, как изложить свою просьбу.

Что же можно посоветовать осужденному, который решил обратиться с просьбой о помиловании? Рекомендации могут быть самыми общими, поскольку ходатайство о помиловании — это отражение личности осужденного. В отличие от кассационной жалобы, не нужно перегружать его юридической терминологией и подробно описывать обстоятельства преступления, важнее сосредоточиться на своих чувствах и переживаниях по поводу происшедшего и перечислить обстоятельства, в связи с которыми он просит о помиловании.

Некоторые рекомендации можно дать и тем, кто обращается с просьбой о помиловании своих близких, находящихся в местах лишения свободы.

Ходатайства о помиловании также должны быть адресованы Президенту Российской Федерации и направлены начальнику исправительного учреждения, в котором отбывает наказание осужденный либо в комиссию по вопросам помилования на территории Забайкальского края.

Прежде всего, следует знать, что любое обращение в обязательном порядке будет зарегистрировано и принято во внимание. Но лишь после получения ходатайства самого осужденного со всеми необходимыми материалами прошение родственников и близких будет приобщено к делу осужденного.

В своем обращении родственники и другие заинтересованные лица (к которым можно отнести и потерпевшего, желающего выразить свое отношение к помилованию) обязательно должны указать точные имя, отчество и фамилию осужденного, которого они просят помиловать, сообщить, где он отбывает наказание и за что.

Подробно описывать совершенное преступление не следует, для этого имеется приговор суда.

Если пишут родственники, членом семьи которых осужденный является (мужем, сыном, отцом), то следует написать о том, как повлияло его осуждение на жизнь семьи.

В прошении можно перечислить заслуживающие внимание достоинства осужденного, указать на обстоятельства, в связи с которыми осужденный может быть помилован.

Правом обращаться с просьбой о помиловании обладают также

трудовые и учебный коллективы, членом которых являлся осужденный, общественные объединения, в которых он состоял до совершения преступления.

Родственникам и другим лицам, направляющим ходатайства о помиловании, следует поинтересоваться, отправлены ли материалы о помиловании из колонии, где содержится осужденный.

### Ходатайство о помиловании в виде снятия судимости

Ходатайство о помиловании в виде снятия судимости направляется заявителем самостоятельно в комиссию по вопросам помилования на территории Забайкальского края. В ходатайстве на имя Президента Российской Федерации обязательно должны быть сведения о дате и составе преступления, мере наказания по приговору, сроке отбытого наказания, месте жительства, работы, учебы, семейном положении, состоянии здоровья, а также причины, вынуждающие просить о снятии судимости в порядке помилования, а не судом.

### Что делает комиссия, получив ходатайство о помиловании?

Не позднее чем через 30 дней со дня получения ходатайства она представляет заключение о целесообразности применения акта помилования в отношении осужденного высшему должностному лицу субъекта Российской Федерации (п. 8 Положения).

Что обязано сделать высшее должностное лицо субъекта РФ, получив ходатайство о помиловании и заключение комиссии?

Это должностное лицо не позднее чем через 15 дней вносит Президенту Российской Федерации представление о целесообразности применения акта помилования в отношении осужденного или лица, отбывшего назначенное судом наказание и имеющего неснятую судимость. К представлению высшего должностного лица прилагаются все указанные выше документы (п. 9). При этом список лиц, рекомендованных высшим должностным лицом субъекта РФ к помилованию, подлежит опубликованию в средствах массовой информации соответствующего субъекта в месячный срок с указанием фамилии и инициалов осужденного, а также статью уголовного кодекса, по которой он осужден. При этом высшее должностное лицо может также обозначить мотивы, которыми он руководствовался при принятии соответствующего решения (п. 10 Положения).

Обстоятельства принимаются во внимание при решении вопроса о помиловании:

- характер и степень общественной опасности, совершенного преступления;
- поведение осужденного во время отбывания или исполнения наказания;
- срок отбытого (исполненного) наказания;
- совершение осужденным преступления в период назначенного судом испытательного срока уголовного осуждения;
- применение ранее в отношении осужденного акта амнистии, помилования или условно-досрочного освобождения от наказания;

возмещение материального ущерба, причиненного преступлением;

данные о личности осужденного: состояние здоровья, количество судимостей, семейное положение, возраст;

другие обстоятельства, если комиссия сочтет их существенными для рассмотрения ходатайства (п. 12 Положения).

Таким образом, лишь на два обстоятельства, от которых зависит помилование осужденного — поведение осужденного и возмещение им вреда, сам осужденный способен повлиять.

Обстоятельства способствуют положительному решению вопроса о помиловании:

- первая судимость;
- совершение преступления в несовершеннолетнем возрасте;
- наличие тяжкого заболевания или инвалидности у осужденного или его родственников;
- вступление в брак, рождение детей;

наличие иждивенцев, тяжелое материальное положение родителей, жены, детей и родственников;

стихийное бедствие, пожар и иные, тяжкие и внезапные события, произошедшие в отношении семьи; намерение начать или продолжить учебу;

ходатайство за осужденного депутатов, известных общественных деятелей, деятелей культуры, церкви, трудового коллектива и т.д.

## Страсбургский суд отклонил жалобу россиянина на пытки в колонии

ЕВРОПЕЙСКИЙ суд по правам человека в Страсбурге отклонил жалобу россиянина Виталия Князева, в которой он заявлял о жестоком к нему отношении со стороны сотрудников исправительного учреждения, где он отбывал наказание, сообщает РИА "Новости" со ссылкой на пресс-службу ФСИН России. Дата вынесения решения не уточняется.

На протяжении нескольких лет Князев, содержащийся под стражей в следственных изоляторах Курской и Брянской областей, жаловался в Европейский суд на предполагаемое нарушение российских властями его прав, говорится в сообщении. Он утверждал, что в учреждениях ФСИН ему не оказывалась адекватная медицинская помощь в связи с имевшимися телесными повреждениями.

Суд, изучив обстоятельства дела, отметил, что заявителем не было представлено доказательств, подтверждающих его доводы о жестоком обращении и неадекватном оказании медицинской помощи.

Также Европейский суд отметил, что Князев подал в органы прокуратуры в общей сложности около шести жалоб на жестокое обращение с ним в колониях, которые были рассмотрены и по которым были приняты решения, в том числе постановления об отказе в возбуждении уголовного дела.

Грани.ру

### Пример ходатайства о помиловании

*В Комиссию по вопросам помилования при Президенте Российской Федерации от Сидорова Ивана Кузьмича, 1960 г.р., отбывающего наказание в учреждении ОХ-30/2, III отряд, 307016, Курская область*

### ХОДАТАЙСТВО о помиловании

*Я, Сидоров Иван Кузьмич, осужден 26.08.94 Львовским районным судом Курской области за нанесение тяжких телесных повреждений по ст. 108 ч. 2 УК РСФСР к 6 годам лишения свободы в ИК общего режима. Начало срока 21.03.93. К настоящему времени отбыл 3 года 5 месяцев.*

*Прошу помиловать меня и освободить от дальнейшего отбывания наказания по следующим основаниям:*

- 1. Я впервые судим, положительно характеризуюсь по месту прежнего жительства и работы, а также администрацией учреждения. Я глубоко раскаяюсь в содеянном.*
- 2. Преступление мое отчасти было вызвано неправомерными действиями потерпевшего, который, будучи, как и я, в нетрезвом состоянии, оскорбил мою невесту. На суде потерпевший просил суд о назначении мне не слишком строгого наказания.*
- 3. В настоящее время моя мать, Сидорова И.Т., 70-ти лет, после перенесенного инфаркта стала инвалидом I группы, нуждается в уходе. Документы о состоянии ее здоровья могут быть запрошены в больнице №3 г. Курска.*
- 4. Во время отбывания наказания я заболел туберкулезом, мне необходима квалифицированная медицинская помощь, т.к. я нуждаюсь в операции на левом легком. В течение 3 месяцев я находился на обследовании и лечении в туберкулезной больнице, где мне предложили операцию, после которой я стану инвалидом 2 группы. В связи с плохим состоянием здоровья, тяжелым течением заболевания, дальнейшее отбывание наказания является для меня очень мучительным.*
- 5. Я полностью возместил ущерб по делу, оплатил все расходы, связанные с оказанием медицинской помощи потерпевшему и его временной нетрудоспособностью.*
- 6. Я твердо встал на путь исправления, выполняю норму выработки, неоднократно поощрялся за хорошую работу.*
- 7. В период отбывания наказания я женился, в конце этого года моя жена ожидает ребенка.*
- 8. Моя жена имеет собственный дом и приусадебный участок. Моя специальность (мастер по ремонту видеотехники) позволит мне устроиться по прежнему месту работы в фирме "Заря". К ходатайству приложена справка от руководства фирмы "Заря", в которой гарантируется мое трудоустройство в случае освобождения.*

*8 августа 1997 г. Подпись: Сидоров*

### Приложение:

- 1. Копия приговора;*
- 2. Копия определения кассационной инстанции;*
- 3. Характеристика администрации учреждения;*
- 4. Анкета;*
- 5. Справка о состоянии здоровья Сидорова И. К.*
- 6. Справка директора фирмы "Заря";*
- 7. Справка о состоянии здоровья Сидоровой И. Т.*
- 8. Копия свидетельства о браке.*



НОВОСТИ

## Дмитрий Медведев гуманизировал систему наказаний

19 МАЯ 2009 г. президент Дмитрий Медведев подписал указ о внесении изменений в указ 2001 года "О комиссиях по вопросам помилования на территориях субъектов РФ". Документ предусматривает сокращение сроков рассмотрения ходатайств по помилованию осуждённых, впервые совершивших преступление небольшой или средней тяжести. Сроки направления ходатайства о помиловании лица, впервые осуждённого за преступление небольшой или средней тяжести, администрацией учреждения в территориальный орган уголовно-исполнительной системы снижаются с 20 до 10 дней. Срок предоставления ходатайства в комиссию сокращён с 7 до 5 дней. Срок внесения президенту представления высшим должностным лицом субъекта РФ сокращён с 15 до 10 дней. Срок ответов на запросы сокращён с 10 до 7 дней. Также президент внес дополнение к указу о порядке обращения

с ходатайством о помиловании осуждённых, содержащихся в следственных изоляторах.

"Президент убежден, что уголовно-исполнительная политика должна стимулировать право-послушное поведение осуждённых, способствовать социальной адаптации осуждённых, в том числе с использованием института помилования", — пояснила вчера смысл указа пресс-секретарь президента Наталья Тимакова. По ее словам, в дальнейшем может быть принят документ о персональной ответственности должностных лиц ФСИН России за проведение работы с осуждёнными, впервые совершившими преступления небольшой и средней тяжести. Кроме того, госпожа Тимакова сообщила, что "исходя из гуманитарных соображений" президент считает необходимым рассмотреть вопрос о возможности, условиях и порядке осуществления помилования осуждённых беременных женщин и

женщин, имеющих малолетних детей, которым суд отсрочил реальное отбывание наказания до достижения ребенком 14 лет".

Газета «Коммерсантъ» № 88 (4143) от 20.05.2009

### РЕЗОНИЗМ

Будьте человеком прежде всего. Не бойтесь слишком отягчить себя гуманностью.

Виктор Гюго

#### ПРИКАЗ ФСИН РФ ОТ 11.03.2009 N 92 "ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ВЫПЛАТЫ СОТРУДНИКАМ УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ОКЛАДА ПО СПЕЦИАЛЬНОМУ ЗВАНИЮ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА ПОСЛЕ УВОЛЬНЕНИЯ СО СЛУЖБЫ"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 31.03.2009 N 13637. ОПРЕДЕЛЕН порядок выплаты сотрудникам учреждений и органов уголовно-исполнительной системы оклада по специальному званию в течение года после увольнения со службы

Утвержденным Порядком, в частности, определено, что выплата оклада по специальному званию производится со дня увольнения сотрудника. Выплата оклада по специальному званию по желанию уволенного сотрудника может производиться наличными деньгами - лично ему либо другому лицу на основании доверенности или по безналичному расчету - почтовыми переводами или путем ежемесячного перевода денежных средств на его счет в банке. Уволенным сотрудникам, повторно поступившим на военную службу, выплата оклада по специальному званию прекращается со дня поступления. В случае установления уволенным сотрудникам пенсии выплата оклада по специальному званию прекращается со дня ее назначения.

КонсультантПлюс.ру

НАМ ПИШУТ

### Закон должен быть справедливым

ПОДЕЛЮСЬ мнением матерей, родных и близких осуждённых на выступление Дмитрия Медведева на заседании президиума Государственного совета "О состоянии уголовно-исполнительной системы Российской Федерации", главная цель которой - гуманизация в исполнении наказаний".

Гуманизм (от латинского слова "гуманус" - человеческий, человечный) - признание ценности человека как личности, его права на свободное развитие и проявление своих способностей, утверждение блага человека как критерия оценки общественных отношений "Всё во имя человека, всё во благо человека".

Беспечность в России - почти национальная черта. Русская поговорка гласит: "От тюрьмы и от сумы не зарекайся". Не секрет, что порочная практика дознания, следствия, обвинения, судей часто действует по принципу: было бы преступление, а преступника назначим. "Отсутствие судимостей", - говорил Ф.Э. Дзержинский, - это не ваша заслуга, а наша недоработка." Порою кажется, что это продолжается до сих пор.

Когда судили моего сына, судья вынесла приговор, не учитывая обстоятельства, которые могли бы трактоваться в пользу подсудимых, не взяла во внимание, то что говорили защитники, а их было на суде семь человек, плюс родители, близкие, свидетели, потерпевшие. Сыну дали 17 лет за то, что он не убийца, не насильник, не террорист, не торговал наркотиками. За четыре незначительных эпизода. Получается, судья использует служебное положение и силу российских законов в целях личной вендетты.

Закон должен быть справедливым и грамотно применен. Нужно смотреть на тяжесть преступления и на личность обвиняемого, и чтобы генпрокурор Ю.Чайка не напоминал всем, что "целенаправлено ведётся некачественная работа".

Какой общий вывод? Кара или перевоспитание? Как это звучит в выступлениях Президента - и то и

другое.

В словаре В.Даля "кара" - казнь. Карать, взыскивать за вину. Порой из-за одной запятой ломается человеческая жизнь. "Карать нельзя помиловать". Теперь - перевоспитать, научить, наставлять, обучить всему, что для жизни нужно. И, действительно, осуждённый, приговорённый к лишению свободы на определённый срок, считает, что главная цель его пребывания в местах лишения свободы - это кара за совершённое преступление. Однако главной целью пребывания осуждённого в местах лишения свободы является для общества его исправление, а также предупреждение совершения новых преступлений.

Поэтому надо ставить огромную задачу на исправление человека как личности. "Оступился, да, преступил закон. Тюрьма. Колония. Страшно. - Пишет из колонии посёлка Оловянная осуждённый Сергей Малютин. - Нужен реабилитационный центр. Многие осуждённые за время отбывания наказания потеряли время, родных, близких, находятся в подавленном состоянии, не знают о свободе практически ничего. Они не успевают адаптироваться на воле, а за ними уже новая охота, чтобы посадить снова."

Скажем прямо, в задачи уголовно-исполнительного законодательства входит и "определение средств исправления осуждённых, охрана их прав, свобод и законных интересов, оказание помощи в социальной адаптации."

А это значит, что человек, выйдя на свободу, уже должен получить совокупность защитных реакций от красивых соблазнов трудной жизненной ситуации, то есть иметь профессию.

Неважно, где он будет отбывать наказание, на поселении, "химии" или еще где. Главное научить его работать. А штрафы и залогов не для нищего нашего мужика-крестьянина.

К.Н. Старостенко,  
Совет матерей осуждённых детей.

ОТ РЕДАКЦИИ. В №6 "Резонанса" по техническим причинам была допущена опечатка в предложении, начинающемся словами "Сыну дали 17 лет...". Мы публикуем исправленный вариант статьи и приносим свои извинения осуждённому Старостенко.

### За отрицание Победы — под суд?

БОЛЬШИНСТВО россиян считает, что СССР освободил Восточную Европу от фашизма и что за непризнание этого факта следует уголовно наказывать.

По данным, которые были получены в ходе опроса об оценке россиянами итогов Великой Отечественной войны, проведённого ВЦИОМ в апреле в 140 населённых пунктах 42 областей, краёв и республик нашей страны, 77% россиян уверены, что советская армия освободила страны Восточной Европы от фашистской оккупации и дала им возможность жить и развиваться.

Однако 11% наших соотечественников полагают, что СССР насаждал прокоммунистический режим и лишил этих стран независимости.

Так солдат советской армии называют освободителями стран Восточной Европы, которые дали им возможность спокойно жить и развиваться чаще всего считают 84% респондентов старше 60 лет и 86% обладателей началь-

ного уровня образования.

14% молодых людей от 18 до 24 лет и столько же высокообразованных россиян в большинстве своём полагают, что Красная Армия насадила в этих странах прокоммунистические диктаторские режимы и фактически лишила их независимости.

При этом 60% наших соотечественников считают отрицание победы СССР и подвига советского народа в Великой Отечественной войне преступлением, заслуживающим уголовной ответственности. Из них 73% составляют сторонники КПРФ, 72% - респонденты с начальным или неполным средним образованием и 71% - в возрасте от 60 лет и старше.

26% россиян более лояльны к различным интерпретациям фактов истории. Среди них 38% - сторонники демократов, по 29% - люди моложе 44 лет и высокообразованные респонденты.

Забинфо.ру

ПОДПИСКА - 2009

### Косой: "Вот попаду в зону, первым делом "Резонанс" выпишу!"



Дорогие наши читатели!

Заканчивается подписка на нашу газету на 2 полугодие 2009 года. Чтобы получить "Резонанс" два раза в месяц, надо написать заявление о снятии с вашего лицевого счёта денег в сумме 50 рублей.

Редакция

НОВОСТИ ЗАБАЙКАЛЬЯ

### В ТЕЧЕНИЕ ПЯТИ ЛЕТ В ЧИТЕ В ГОРОДСКОЙ КВАРТИРЕ ДЕВОЧКУ «ВОСПИТЫВАЛИ» ТОЛЬКО СОБАКИ И КОШКИ, И ОНА НИ РАЗУ НЕ БЫЛА НА УЛИЦЕ

ХОЗЯЕВА почти никого не пускают в квартиру, но своих собак выводят выгуливать регулярно.

- Когда мы зашли в квартиру, первое впечатление было, что попали на какую - то свалку, - рассказывает начальник подразделения по делам несовершеннолетних Железнодорожного отдела милиции УВД по городу Чите Лариса Попова, - стоял невыносимый запах, кругом были огромные собаки, кошки.

Сказать, что пятилетняя Наташа жила в антисанитарных условиях, это не сказать ничего. За долги в квартире давно отключили воду, тепло, газ и канализацию. Не умытую, в грязной одежде, с явными повадками домашнего животного, девочку встретили сотрудники милиции, она как собачка кидалась на людей. За эти годы ребенок смог освоить только язык животных. Несмотря на то, что Наташа жила в трехкомнатной квартире с отцом, бабушкой, дедушкой и другими родственниками, она почти не разговаривает, хотя человеческую речь понимает, сообщает пресс-служба УВД по Забайкальскому краю.

Сотрудники признаются, что с боем отвоевали ребенка у родственников, отца в этот момент дома не было. Где сейчас мать девочки никто не знает, но родственники утверждают, что она жива, здорова, и воспитывает еще троих детей.

Что такое игрушки и внимание взрослых девочка впервые за пять лет узнала в социально-реабилитационном центре «Надежда», куда ее сейчас поместили. По словам медиков, на первый взгляд резких психических отклонений в развитии Наташи нет, однако когда воспитатели выходят из комнаты девочка подсакивает к двери и лает. Почти на все происходящее вокруг смотрит с удивлением, от любого шороха на улице вздрагивает. К тому же налицо отставание в физическом развитии - в свои пять лет, Наташа выглядит на два - три года.

- Радует одно, что аппетит у ребенка хороший, - говорят педагоги «Надежды» - однако, ложку Наташа откладывает в сторону и еду из тарелки лакает, с другими детьми почти не играет, держится обособленно. По словам врачей об общем состоянии здоровья пятилетней Наташи можно будет сказать после карантина. Сейчас ее обследуют узкие специалисты, с которыми ребенок также никогда не общался и в поликлинике на учете не состоял.

Тревожный звонок о том, что в одной из читинских квартир по улице Советская маленький ребенок содержится в нечеловеческих условиях, поступил на телефон «горячей линии» по вопросам семейного благополучия, которая работает в Железнодорожном районе Читы.

По истечении 10 дней, собранные материалы будут направлены в суд для возбуждения уголовного дела по статье 156 УК России «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего». Пока подбная «горячая» линия работает только в одном районе краевого центра, сотрудники железнодорожного отдела милиции просят жителей не быть равнодушными и обо всех случаях семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми сообщать по телефону 20-52-18.

Zabinfo.ru



ПРАВСТВЕННОСТЬ

# Патриарх Кирилл О кризисе нравственного чувства

**21 - 23 мая 2009 г. в Москве прошел XIII Всемирный русский народный собор на тему: «Экология души и молодежь. Духовно-нравственные причины кризисов и пути их преодоления» и III Православный студенческий форум «Вера и дело» в рамках собора.**

В УНИВЕРСАЛЬНОМ спортивно-зрелищном комплексе Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК) в субботу 23 мая состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с молодежью и студенчеством Москвы.

Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к собравшимся с Первосвященным словом (выдержки - ред.):

«Сейчас, как вы знаете, по указанию Президента создается комиссия, призванная бороться с фальсификацией истории. Вот на примере Великой Отечественной войны мы видим, как, действительно, формируется такой подход к истории, который совершенно опрокидывает все достижения, в том числе нашего народа в победе над фашизмом. И это предлагается обществу как один из взглядов. А почему нет? Рынок идей: что имеет большую привлекательность, что лучше рекламируется, что лучше поддерживается информационной машиной, то и выигрывает. И как легко потерять истину, как легко за нее принять ложь, когда в общественной философии эпохи постмодерна отсутствует само понятие истины.

То, что громко, на весь мир, говорит Церковь, сегодня мало кто говорит. И мы сознаем, какие риски связаны с этим свидетельством, потому что в этом смысле Церковь идет против течения. Мы говорим о том, что существует объективная истина в системе ценностей, потому что Бог, создав человека, вложил в его природу некоторые качества и свойства, определяющие эту объективную систему ценностей. Бог создал человека, даровав ему Свой образ, а неотъемлемой частью этого образа является нравственное чувство.

Нравственная основа человека является критерием истины. Нравственность — это способность отличать добро от зла посредством внутренней сигнальной системы. У нас есть такая сигнальная система — это голос нашей совести. Конечно, голос совести можно заглушить, можно пропить, и апостол Павел говорит о сожженной совести (1 Тим. 4:2), но, тем не менее, существует удивительный факт: люди, живущие в разных культурных средах и даже в разные эпохи, имеют одно и то же понимание добра и зла — фундаментальное понимание, не в деталях, а по сути, — которое опознается голосом человеческой совести.

Те философы, которые не согласны с таким подходом, которые придерживаются сугубо материалистических взглядов, в том числе и на происхождение совести, убеждают нас в том, что она является продуктом общественного развития, что на формирование совести влияет культура, образование, климат, география, социальное положение. Хорошо известен марксистский подход к этому вопросу: совесть формируется под влиянием классовых принадлежностей, и поэтому ничего, мол, тут мистического нет.

Но если разобраться во всех этих подходах, то они оказываются не просто ошибочными, а очень опасными для человеческой жизни. Если совесть зависит от внешних обстоятельств, если понятия добра и зла в России не такие, как в Америке, если голос совести детерминирован внешними факторами, то нравственности действительно не существует. Но тогда в человеческих отношениях происходит что-то очень опасное. Давайте вспомним: «Хорошо то, что хорошо для рабочего класса» — и сколько миллионов жизней было погублено! «Хорошо то, что хорошо для великой Германии» — и сколько миллионов людей загубили!

Там, где существует нравственный релятивизм, нет нравственности. И если нас сегодня учат, что совесть в Папуа-Новой Гвинее не такая, как во Владивостоке, — это не просто ошибка; это опасное учение, которое предполагает относительность нравственного чувства.

Я не вижу другого пути для духовного возрождения нашего народа, кроме как перевести религиозный фактор исключительно из сферы фольклора, культуры в сферу реальных размышлений, в сферу реального творчества, чтобы религиозные истины помогли человеку справляться, в том числе и с кризисными явлениями, которые существуют в современной цивилизации и которые наверняка не исчезнут из этой цивилизации с окончанием текущего экономического кризиса. Другими словами, сегодня, чтобы сохранить себя, свою страну, свою культурную самобытность, чтобы нас не раздавил информационный поток, мы должны научиться сопрягать свои убеждения с реальностью.



А теперь последнее, о чем я хотел бы сказать. Мы как человеческая цивилизация действительно вошли в очень сложный период — период кризисного бытия. Большое заблуждение считать, что где-то какие-то ипотечные проблемы явились причиной обрушения мировой экономики. Это примитивный взгляд на нынешний кризис.

Я стараюсь задавать вопросы о происхождении этого кризиса, общаюсь с людьми, которые компетентны в этом, — с политиками, с экономистами. Я не получил еще ясного и убедительного ответа, откуда же эта напасть. Как же получилось так, что деньги исчезли? Откуда спад производства? Ну, понятно, что спад производства обусловлен перенасыщением рынка, но ведь перенасыщения рынка нет и в помине. Классическая марксистская экономика говорила о том, что кризис — это результат перепроизводства. Но, может быть, где-то произвели что-то лишнее, но ведь каждый из нас этих излишеств не видел и не чувствовал.

Есть какие-то подспудные, для меня пока не очевидные причины мирового экономического кризиса. Поскольку я всегда стремлюсь к богословской рефлексии, то попытался свои религиозные взгляды, свое понимание мира и человека наложить на то, что сегодня происходит. У меня вырисовывается вот какой ответ: мир сегодня потрясает не только экономический кризис. Мы уже говорили о проблемах экологии, и Всемирный русский народный собор, в рамках которого проходит сегодня эта наша встреча, обеспокоен данной проблемой. Совершенно очевидно, что мы проходим и через экологический кризис. Мы уже говорили о культуре постмодерна. А разве все то, что сегодня происходит в этой сфере, не является культурным кризисом? Кроме того, разве не существует кризиса национальной идентичности? Совсем недавно у нас в стране, везде — куда ни глянь — был кризис: и в экономике, и в культуре, и в образовании, и в спорте кризис. Но если сейчас кризис системный не только у нас, но и во всем мире, то, может быть, есть какая-то единая основа этого кризиса? Я отвечаю так: есть первопричина — это кризис человеческой личности, это кризис нравственного чувства, это кризис потери ценностей.

А если утеряны нравственные ценности, если затмевается нравственное чувство, то почему не криминализовать экономику и

не только в масштабах такого местечкового криминала? Почему ее глобально не криминализовать? Почему не напечатать столько бумажек определенного цвета, который нам хорошо известен, чтобы это спровоцировало колоссальные инфляционные процессы и, конечно, послужило одной из причин экономического кризиса? Если нравственность оторвана от экономики, почему бы это не делать, тем более, если печатный станок в твоих собственных руках? Почему не торговать этими самыми бумажками? Деньги являются эквивалентом труда, и до недавнего времени товаром были только человеческие усилия и то, что в их результате люди, как говорят инженеры, имели на выходе, — реальные товары, реальные ценности. Но за последние десятилетия большинство капиталов формировалось на спекулятивной основе, потому что торговать стали деньгами, долговыми расписками и всем тем, что представляет из себя современный финансовый рынок. Люди богатели в одночасье, только лишь играя на курсах обмена валют или играя на бирже, покупая или продавая те или иные акции. Они практически из воздуха получали миллиарды, но ведь так не бывает! Деньги — это эквивалент труда и реальных ценностей. А если нет ценностей, какая же экономика может существовать? Так поступать могут только те личности и целые системы, которые напрочь отторгают экономическую деятельность от нравственности.

То же самое и в области политики. Мы очень многое потеряли, в том числе и в 90-е годы, когда декларировали одно, а делали другое. Это очень болезненный период истории нашей страны. Слава Богу, что эта страница была перевернута, и сегодня мы должны дорожить тем, что у нас есть. И Церковь, находясь вне политики и не отдавая никаких предпочтений тем или другим политическим силам, утверждает, что сегодняшняя курс страны соответствует нашим национальным интересам. И не дай Бог, чтобы спекуляция на экономических трудностях, которые сегодня реально возникли в нашем обществе не по вине нашей страны, а были привнесены извне, вернула нас снова в реальность 90-х годов, когда мы с легкостью могли потерять Россию. Мы все должны быть очень бдительными, и богословская рефлексия важна, и голос совести тоже должен работать, чтобы уметь отличать правду от лжи, добро от зла.

Я глубоко убежден, — а как Патриарх я говорю не только о России, но о всей исторической Руси, о Святой Руси, — что если весь наш народ, народ исторической России сможет сопрягать небесное и земное, Божественное и человеческое, веру и знания, нравственность и проявления человеческой личности в социуме, мы будем очень сильными, мы будем сильнее всякого кризиса. Но если снова соблазнимся на очередные «измы», на очередные псевдофилософии, которые в этом информационном потоке обрушиваются на нас знаменитым постмодернистской реальности, то, может быть, страна этого уже и не выдержит.

Мы с вами живем в ответственное время. У нас нет права на ошибку, и вот почему: сегодня утром я служил Литургию на Бутовском полигоне, где были расстреляны более двадцати тысяч человек, многие из них — священнослужители, монахи, монахини, верующие люди. Это наша русская Голгофа, российская Голгофа, потому что там не только русские, православные. И, казалось бы, что мы можем полезного почерпнуть из этой трагедии? Есть нечто очень важное: трагедия XX века дала нам уникальный опыт жизни без Бога. Нигде в мире не было предпринято таких радикальных попыток построить человеческое счастье без Бога, и они завершились либо Бутовскими полигонами, либо созданием «сверхдержавы», которая в одночасье развалилась без единого выстрела. У нас имеется опыт, которого нет более ни у кого, вот почему мы не имеем права на ошибку.

Если же, отталкиваясь от этого исторического опыта, мы будем действовать, соединяя духовное и материальное, то действительно построим процветающее общество, которое может стать примером для многих.

Благодарю вас за внимание.

ДУХОВНЫЕ СТИХИ

МОЛИТВА

*Посвящается Их Императорским  
Высочествам  
Великим Княжнам Ольге Николаевне  
и Татьяне Николаевне*

ПОШЛИ нам, Господи, терпенье,  
В годину буйных, мрачных дней,  
Сносить народное гоненье  
И пытки наших палачей.

Дай крепость нам, о Боже правый,  
Злодейства ближнего прощать  
И крест тяжелый и кровавый  
С Твоею кротостью встречать.

И в дни мятежного волнения,  
Когда ограбят нас враги,  
Терпеть позор и униженья  
Христос, Спаситель, помоги!

Владыка мира, Бог вселенной!  
Благослови молитвой нас  
И дай покой душе смиренной,  
В невыносимый, смертный час...

И, у преддверия могилы,  
Вдохни в уста Твоих рабов  
Нечеловеческие силы  
Молится кротко за врагов!

Сергей Бехтеев

+++

ПРОЙДЕТ гроза над Русскою Землею.  
Народу русскому Господь грехи простит  
И Крест святой Божественной красою  
На Божьих храмах снова заблестит.

Открыты будут вновь обители повсюду  
И вера в Бога всех соединит  
И колокольный звон всю нашу  
Русь Святую  
От сна греховного тем спасенног пробудит.

Утихнут грозные невзгоды  
Своих врагов Россия победит.  
И имя русского, великого народа  
Как гром по всей вселенной прогремит!

*Преподобный Серафим Вирцикий,  
1943 г.*

МОЛИТВА "ГОСПОДИ, ПОМИЛУЙ"

ИЗ всех молитв, какие знаю,  
Пою в душе иль вслух читаю,  
Какою дышит дивной силой  
Молитва "Господи, помилуй".

Одно прошение в ней, не много!  
Прошу лишь милости у Бога,  
Чтоб спас меня Своею силой,  
Взываю: "Господи, помилуй".

Плыву в житейском бурном море,  
Встречаю радости и горе;  
От бурь какой спасался силой?  
Молитвой "Господи, помилуй".

И горе таяло, и радость  
Мне приносила вдвое сладость,  
И все то было дивной силой  
Молитвы "Господи, помилуй".

Когда лились от горя слезы  
Иль страстные смущали грезы,  
Тогда с особой сердца силой  
Твердил я: "Господи, помилуй".

Уж близок я к последней грани,  
Но все ж горячими слезами,  
Хотя с увядшей тела силой  
Молюсь я: "Господи, помилуй".

Душа, окончив жизнь земную,  
Молитву эту, не иную,  
Тверди и там ты, за могилой,  
С надеждой: "Господи, помилуй".

Протоиерей Николай Гурьянов

*В газете допущены три ошибки специально для тех, кто их ищет.*